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AZ ARPOLITIKA, AZ ELADASI ARAK KIALAKITASA

ESETFELVETES - MUNKAHELYZET

On ruhazati boltot szeretne nyitni. Tanulmanyaib6l és személyes tapasztataibdl is tudja,
hogy az eredményes miikddés egyik feltétele a célpiac helyes kivalasztasa. A varosban az
alabbi célpiacok johetnek szamitasba:

A/ Fiatal (28-35) menedzserek

B/ Kozépkoru, magas jovedelmi vevék
C/ Kozépiskolds didkok, egyetemistak

D/ Alacsony jovedelm( alkalmazottak

E/ Atlagos jovedelm( értelmiségiek

F/ Magas jovedelmd mivészek

G/ Dont6en id6skoru, nyugdijas vasarlok

A megcélzott vevékor meghatarozasa azért fontos dontés, mert annak jellemzéihez kell
igazitania a valasztékot, a vasarlasi korilményeket, és az arak szinvonalat, az arakkal
kapcsolatos dontéseket is.

Az aldbbi, a vasarlasi korlilményekre és az arakra vonatkozé dontéseket melyik célpiac
esetén alkalmazna? Jeldlje a fent megjelolt célpiacok betlijelével!

- Kizarélag egyedi tervezésl, kézmdipari termékek forgalmazdsa magas

- Kiemelkedo mindségl butorokkal, konzervativ izléssel berendezett
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- A kirakatban tobbnyire csak 1-2 aruféleség bemutatasa, egyedi

SZAKMAI INFORMACIOTARTALOM

AZ ARPOLITIKA KIALAKITASA

Az értékesitési célok meghatarozasa soran arra is valaszt kell adnia a vallalkozasnak, hogy a
megcélzott vevékor jellemzdbinek, valamint az értékesités nagysagrendjének, 6sszetételének
figyelembe vételével milyen arpolitikat kivan folytatni.

1. Az arpolitika lényege, szerepe

Arpolitikdin a vallalkozasnak az 4&rak kialakitdisara vonatkozé elveit, hosszabb tavi
elképzeléseit, és ezek megvalésitasat célzé intézkedéseit értjiik.

A kereskedé a beszerzési ardnal magasabb eladasi dron kinalja az dltala forgalmazott
arukat. A nettd (Afa nélkali) eladasi ar és a netté (Afa nélkili) beszerzési ar kozotti
kialonbség: az arrés. Az arrés szerepe, hogy fedezetet nyidjtson az aru forgalmazasaval
kapcsolatos kéltségekre és a kereskedd nyereségére.

A vallalkozas arpolitikajatél fligg, hogy mekkora arrést épit be az Aaltala forgalmazott
termékek araiba. Az eladasi arak kialakitasanal arra kell toérekedni, hogy az egyes aruk arrése
és az eladott mennyiség a leheté legmagasabb arréstomeget eredményezze.

Az eladasi ar kialakitasakor, az arrés meghatarozasanal a vallalkozasok a leheté legnagyobb
Uzleti eredmény elérését tartjak szem el6tt. Az arréstomegnek a forgalmazasi koltségeket
meghaladé része ugyanis a kereskedelmi vallalkozas nyeresége.

Az arréstdbmeg - s ezaltal az eredmény - novelésének a vallalkozds arpolitikai dontéseitdl
fliiggden, kilonb6zé modjai lehetségesek:

- Az arréstdmeg novelésének modja lehet példaul, hogy a vallalkozas az aruk zomét
alacsony arréssel értékesiti. Ebben az esetben arra szamitanak, hogy az eladas mennyisége
és ezaltal az arréstomeg is magas lesz.

- Novelheté az arréstdmeg ugy is, hogy az aruk zémét magas arréssel értékesitik. Ekkor
viszonylag kisebb értékesitett mennyiség esetén is nagy arréstomeghez juthat a vallalkozas.
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Ha példaul termékenként 20 Ft arrést épit be a kereskedd az arba, és igy adott id6 alatt el
tud adni 1000 db-ot, akkor az arréstémeg 20 000 Ft. Ha termékenként 30 Ft arrést hataroz
meg, de az igy kialakitott magasabb aron csak 600 db-ot tud eladni ugyanannyi id6 alatt,
akkor a realizalt arréstomeg 18 000 Ft. A nevezett esetben valészinlileg érdemes a "nagy
forgalom, kicsi haszon" elvet kovetni, azaz kisebb A4arréssel nagyobb mennyiséget
értékesiteni. Ez azonban nem minden termékre és nem mindegyik vevékorre érvényes. Van,
amikor kifizetéd6é az ellenkezé elvet alkalmazni az arképzésnél: magas arréssel kevesebb
terméket eladni, mert igy magasabb a realizalt arréstomeg.

2. Az arpolitika kialakitasanak szempontjai
Az arpolitika meghatarozasakor a kereskeddének egyidejlleg figyelembe kell vennie:

- a megcélzott vevikor (célpiac) jellemzéit,

- aforgalmazott termékek jellegét,

- aforgalmazott aruk beszerzési lehetGségeit,

- avallalkozas piaci helyzetét, és a forgalmazott termékek értékesitési lehetGségeit,
- az eladasi ar kialakitasara vonatkozé jogszabdlyi el6irdasokat.

a) A megcélzott vevékor (célpiac) jellemzGi

Az eladasi arak szinvonalat ugy kell kialakitani, hogy az arak az adott vevékor igényeivel,
elvarasaival 6sszhangban legyenek.

A magasabb jévedelmi vev6k altalaban hajlandéak magasabb arat fizetni mind az alapveté
szikségleteket kielégitd, mind az alapvet6 sziikségleteket meghalado termékekért. A magas
arhoz természetesen j6 . min6ségld markas termékeknek, kiemelkedé vasarldsi
korilményeknek, magas szintli vevékiszolgaldsnak kell kapcsolédnia.

A kilonleges, egyedi, kiemelkedé minéségl termékeket értékesité vallalkozdsoknak nem
lehet céljuk alacsony arakkal folyamatosan bdviteni a vevékort. Itt a magas darakkal a
vdllalkozds az atlagosnal jobb minéséget, a termék kiilonlegességét kivanja sugallni.

Ha az alacsony jovedelmii vevéket célozza meg kinalatdval a vallalkozas, akkor szamithat
arra, hogy vevéi érzékenyen reagalnak még az alapvet6 sziikségleteket kielégité aruk aranak
emelkedésére is. Az aremelkedés hatasara e vevékor kevesebbet vasarol az adott termékbdl,
vagy olcsobb beszerzési lehet6ségeket keres. Ezért a vallalkozasnak torekednie kell a
vonzo- viszonylag alacsony- aru termékek forgalmazasara, rendszeres akcidkra.

Gyakori, hogy meghatarozott aruféleségek arainak alacsonyan tartasaval, vagy
meghatarozott idékozonként mas-mas termékféleség akcidba vonasaval prébalja a
kereskedé megnyerni a vevbéket. E termékek alacsony arrését gyakran mas termékek
atlagosnal magasabb ara kompenzalja. Ha a kedvezd arak, vagy az akciok elényei miatt
sikeriil becsalogatni a vasarlékat, az arubdség vagy a kellemes vasarlasi kornyezet olyan
termékek vasarlasara is készteti 6ket, melyet eredetileg nem allt szandékukban megvenni
(impulziv vasarlas).
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b) A forgalmazott termékek jellege

Mivel az aru forgalmazasi koltségeit az aru eladasi és beszerzési aranak kilonbozetébdl kell
fedezni, az arkialakitasnal mindenképpen figyelembe kell venni, hogy a kiilénb6zé aruk
forgalmazasa eltéré koltségekkel jar.

A munkaigényes, magas szallitasi koltségeket, kulonleges tarolasi korilményeket igényld
aruk eladasi ara beszerzési arukhoz képest ezért altalaban magasabb, mint a kisebb
koltségigényl aruké. A gyorsan romlé termékeknél, vagy rétegdivatot képviselé termékeknél
az értékesités nagyobb kockazata indokolja a magasabb arrést, hiszen ebbdl kell fedezni az
esetleges druromlasbol, leértékelésbél adodo veszteségeket.

A termékek jellegét veszik akkor is figyelembe a vallalkozdsok, amikor eldéntik, hogy 0j
termékek bevezetésekor milyen armagatartdst tanudsitanak. Alkalmazhatnak ilyenkor
viszonylag magas (lef6l6z6) arat, ha példaul Ujdonsagnak szamité miiszaki cikket vagy
divatcikkeket vezetnek be a piacra. Vannak azonban olyan termékek is, amelyeket érdemes
inkabb alacsony aron bevezetni a piacra, és a kivant piaci részesedés elérését kovetGen
esetleg emelni az arat (behatold ar).

¢) A forgalmazott aruk beszerzési lehetéségei

A termék beszerzési dra az eladdsi arat nagymértékben befolydsolja. Beszerzései soran
minden vdllalkozas igyekszik a legkedvez6bb beszerzési arat elérni. Ha a beszallitéi piacon
versenyhelyzet van, akkor a vevd cég tobb beszerzési forras kozott valogathat. Ebben az
esetben a beszerzési ar elfogadasanal azt kell figyelembe vennie, hogy vev6kore milyen
minGséget igényel, és ezzel 6sszhangban milyen eladasi arat tart elfogadhatonak. Magasabb
jovedelmi vevékor esetén elfogadhatd a szallité magasabb ajanlati ara is, de csak akkor, ha
ez kifogastalan mindséggel, megbizhatd szdllitasi Gitemezéssel, esetleg egyedi valasztékkal
parosul. Ha az aru piacdn hidny van, akkor a vev6 kereskedelmi vallalkozas kénytelen
elfogadni a beszallité partnerek magasabb arait. Ekkor is figyelembe kell azonban vennie
vevbinek arérzékenységét, és adott esetben helyettesité cikkeket kell keresnie, esetleg
lemondania a termék forgalmazasarol.

d) A vallalkozas piaci helyzete, és a forgalmazott termékek értékesitési lehetdségei

A vallalkozas arpolitikajat befolyasolja, hogy az adott termékek piacan mekkora a piaci
részesedése. Monopolhelyzet esetén magasabb, versenyhelyzet esetén alacsonyabb darakat
tud érvényesiteni. Nemcsak a vallalkozas, hanem az adott termék piaci helyzete is
befolyasolja az érvényesithetd eladdsi arat. Ha hidny van az adott termékbdl, akkor a vevék
magasabb arat is kénytelenek elfogadni. Talkindlat esetén az arkialakitasnal figyelembe kell
venni az azonos vevékort megcélzo versenytarsak arait, arpolitikajat is.

e) Az eladasi ar kialakitasara vonatkozé jogszabalyi elGirdsok

Az eladasi ar meghatarozasakor figyelembe kell venni azokat a jogszabdlyokat, amelyek a
termékek arkialakitasara vonatkoznak.
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Az eladasi arakra vonatkozdan jogszabdlyok eléirjak:

- a termékek és szolgaltatdsok Aarformdjat (1990. évi LXXXVIL. tv. Az drak
megallapitasarél)

- a tisztességtelen piaci magatartas tilalmat (1996. évi LVII. tv. A tisztességtelen piaci
magatartas és a versenykorlatozas tilalmarol)

- az eladasi arakba arképzé tényezbéként beépllé addkat, illetékeket, egyéb
koltségvetési befizetési kotelezettségeket.

Arforma szerint az aruk ara lehet szabadaras vagy hatdsagi aras. A piacgazdasagban, igy
napjainkban Magyarorszagon is az értékesitésre keriil6 termékek zome szabadaras. Ez azt
jelenti, hogy a gazdalkodd szervezetek a kereslet-kindlati viszonyok, valamint raforditasaik
figyelembevételével o6nalléan hatdarozzak meg draikat. Esetenként azonban sziikségessé
valhat, hogy a gazdasdagirdnyit6 szervek beavatkozzanak a piaci folyamatokba, és
kozpontilag szabdlyozzak az arakat. A koézponti szabalyozds hatésagi arformaba valé
besorolassal torténhet. A hatdésagi arak esetén az adott termék legmagasabb vagy
legalacsonyabb arat hatdrozzak meg. A beavatkozds célja lehet egyes vallalatok
monopolhelyzetbdl szdrmazé eldényeinek korlatozasa, vagy valamely termék tilkeresletébdl
addédoé nagymértékii dremelkedésének megfékezése.

A felhasznaldk és fogyasztok érdekeinek védelmében jogszabalyok tiltjdk a tisztességtelen
ar alkalmazasat. Tisztességtelen arnak minésul példaul a tartésan nagyon alacsony - a
termék bekerilési koltségét sem fedezé - ar (,felfaléo ar’). A piaci eré6folényen alapuld,
tulzottan magas ar is tisztességtelen.

Jogszabalyi elGirason alapul, hogy a termékek zomét altaldnos forgalmi adéval névelt eladasi
aron kell értékesiteni. A termékek araba, koltségképzé tényezbéként egyéb adok, illetékek is
beépiilnek, de tobbségiiket a termelé koteles az arba beépiteni, igy a kereskedd beszerzési
ara mar tartalmazza ezeket (pl. a jévedéki ado).

3. Artaktikai dontések

A hosszabb tavra vonatkozo6 arpolitikai elképzelések kialakitasa mellett egyes termékek
aranak alakitasara, valtoztatasara rovid tava artaktikai dontéseket is hoznak a vallalkozasok.
Ezt indokolhatja:

- a piaci helyzet valtozasa,
- anem megfelelé armegallapitas,
- a készletek felhalmozddasa.

A piaci helyzet viltozdsa esetén sziilkség van az adott termék aranak moédositasara.
Amennyiben a termék iranti kereslet jelent6sen novekszik, lehet6ség nyilik az ar novelésére.
Csokkend kereslet, Uj versenytarsak megjelenése, vagy a versenytarsak varatlan akciéi miatt
pedig gyakran az adott termék aranak csdkkentésére kényszeriilhet a vallalkozas.
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Az arak valtoztatasat indokolhatja a nem megfelelé armegallapitas is. Gyakori arképzési hiba
az ujonnan forgalmazott termék kezdeti tul magas ara. Ez korrigalhaté engedményekkel,
akciokkal vagy arleszallitassal, a termék jellege és a vevékor fliggvényében.

A felhalmozédott készletek eladasa tobbnyire szintén rovid tava arpolitikai eszk6zokkel -
akciokkal, arengedményekkel, kiarusitassal - lehetséges. A készlet-felhalmozddas oka lehet
beszerzési hiba (példaul tul sok, vagy nem a vevék igényeinek megfelelé aru beszerzése),
esetleg szezoncikkek nem megfelel§ reklamozasa, ajanldsa. Altalaban gazdasdgosabb a
megmaradt készletek alacsonyabb aron torténé eladasa, mint azoknak a minéségromlas
kockazataval torténé raktarozasa.

AZ ARAK FELEPITESE

Az eladasi ar felépitése a kereskedelemben:

Netté beszerzési ar

+ kereskedelmi arrés

= Netto eladasi ar

+ altalanos forgalmi adé (afa)

= Brutté eladasi ar (a kiskereskedelemben ez a fogyasztdi ar)

A netto ar a termék altalanos forgalmi adé (afa) nélkdli ara, a brutté ar az afaval novelt ar.
Az altalanos forgalmi adé

A termékek, szolgdltatdsok értékesitése utan a vallalkozasoknak altalanos forgalmi adot kell
fizetnilik. Az altaldnos forgalmi adé mértékét - az afa nélkili, netté ar %-aban -
jogszabdlyban hatarozzdak meg. Az afa jelenlegi kulcsa (2010. augusztusban) a termékek
tobbségénél 25%, az aruk egy szlik korénél 18% (pl. fogyasztasi tejek, fehérkenyér). Az afa
beépil a termékek araba, tehat az arukat a kereskeddé afaval névelt, tgynevezett bruttd
eladasi aron értékesiti. Az afa azonban nem marad a kereskedelmi vallalkozasoknal, azt be

kell fizetnilik az allami koltségvetésbe.

Amikor egy kereskedelmi vallalkozas arut vasarol, beszerzéskor neki is az afaval novelt arat
- a brutté beszerzési arat - kell megdfizetnie. Lehetéség van azonban arra, hogy a
beszerzéskor felé felszamitott afat levonja abbél az afa-0sszegbdl, amelyet eladasai utan
felszamit, s csak a kiilonbozetet kell befizetnie.

A vevéok felé felszamitott afa a kereskedelmi vallalkozasoknak tehat nem jelent valddi
bevételt, mivel azt be kell fizetniik az allami koltségvetésbe. A beszerzéskor feléjik
felszamitott afa nem valddi koltség szamukra, hiszen ezzel csokkenthetik afa befizetési
kotelezettségiiket. Az afat a fentiek miatt (sem valédi bevételt, sem valédi raforditast nem
jelent) az arrés megallapitasanal nem kell figyelembe venni.
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Az eladasi ar felépitését, az arrésnek és az altaldnos forgalmi adénak az arba torténd
beépiilését szemlélteti az 1. abra.

Arrés
: Netto
Netto’ . eladasi ar _
beszerzesi > Bruttd eladasi ar
, .. ar L
Brutto beszerzési ar < (fogyasztoi ar)
Felszamitott
\ afa Felszamitott |
Az allami koltségvetésbe fizetendo afa { afa P,

1. dbra. Az eladdsi dr felépitése

Az 1. dbrdn szereplé egyes drképzo tényezok szerepét egy egyszerd példdan keresztil
bemutatva:

Egy kiskereskedelmi vdllalkozds egy 25%-os dfa-kulcsu terméket vdsdrol a
nagykereskeddotol, melynek dfa nélkiili beszerzési dra 100 Ft/db. A vdsdrldskor 100 + 25 =
125 forintot kell fizetnie. A termék piaci helyzetét, a forgalmazds koltségigényét, kockdzatat
figyelembe véve az drut 40 Ft/db drrés érvényesitésével kivdnja értékesiteni. A termék netto
eladdsi dra tehdt 100 + 40 = 140 Ft. Erre rd kell szdmitani az dfdt, azaz a netto eladdsi dr

25%-at, ami 14070,25=35 Ft. A fogyasztoi dr tehdt 140 + 35 = 175 Ft lesz.

Egyetlen dru értékesitése 35 Ft dfa-kotelezettséget eredményez, ebbdl azonban levonhato a
beszerzéskor megfizetett 25 Ft dfa, igy csak 10 Ft dfdt kell befizetni a kéltségvetésbe.

Az arrés

Az arrés a nettd eladasi ar és a nettd beszerzési ar k6zotti killonbdzet.

Az arrés a nett6 eladasi vagy beszerzési ar szazalékaban kifejezve: a haszonkulcs.

A haszonkulcs kiszamitasa:
Haszonkulcs a nett6 eladasi ar szazalékaban:

Hke = (arrés / netto6 eladasi ar) * 100
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Haszonkulcs a netté beszerzési ar szazalékaban:
Hkb = (arrés / nett6é beszerzési ar) * 100

A fenti példdaban.

(40/140) * 100 = 28,6%

Az drrés a netto eladdsi dr 28,6 %-a.

(40/100) * 100 = 40%

Az drrés a netto beszerzési dr 40%-a.

Az arréstbmeget viszonyithatjuk a netté arbevételhez. Ezt a mutatot arrésszinvonalnak
nevezzik, és azt fejezi ki, hogy az arbevételnek hany szazalékat teszi ki a realizalt
arréstomeg.

TANULASIRANYITO

1. feladat

Az Informaciétartalomban szerepl6 ismeretek alapjan dontse el Gjra, hogy az Esetfelvetésben
meghatarozott dontéseket melyik célpiac esetén hozna meg, és hasonlitsa 6ssze valaszait a
korabban adott valaszokkal!

On ruhdzati boltot szeretne nyitni. A varosban az aldbbi célpiacok jéhetnek szamitasba:
A/ Fiatal (28-35) menedzserek

B/ Kozépkoru, magas jovedelmd vevék

C/ Kozépiskolas didkok, egyetemistak

D/ Alacsony jovedelm( alkalmazottak

E/ Atlagos jovedelm( értelmiségiek

F/ Magas jovedelmi{ mivészek

G/ Dontéen idéskoru, nyugdijas vasarldk

Az aldbbi, a vasarlasi koriilményekre és az arakra vonatkozé dontéseket melyik célpiac
esetén alkalmazna? Jeldlje a fent megjelolt célpiacok betlijelével!

- Kizardélag magas arfekvés(i, markas termékek forgalmazasa...............
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- Kizarélag egyedi tervezésl, kézmdlipari termékek forgalmazdsa magas

- Kiemelkedo mindségl butorokkal, konzervativ izléssel berendezett

- A kirakatban  tobbnyire  csak 1-2 aruféleség bemutatasa,  egyedi

2. feladat
On boltvezet6-helyettesként dolgozik egy ruhazati boltot miikodtetd vallalkozasnal.

a) Az aladbbi tablazatban szereplé termékeket szerezte be boltjuk a megadott bruttd
beszerzési arakon 2010. marcius elején.

Allapitsa meg és tiintesse fel a tulajdonos tajékoztatasa céljabdl a tablazatban a termékek
nettd beszerzési arat és a beszerzési ar AFA-tartalmat! (Az AFA kulcs 25%.)

Ssz. | Meanevezés Nettd beszerzési AFA (Ft/db) Brutté beszerzési ar
S ar (Ft/db) (Ft/db)
1. 657843 N&i bluz, piros 8 000

2. 657867 Néi nadrag, fekete 6 000

653765 NGi nadrag, selyem,
3. 10 000
fekete

657836 NO6i rovidnadrag,
4. ) 4 000
fehér

b) A vallalkozds tobbnyire a nettd beszerzési ar szazalékaban szamitott 30%-os
haszonkulccsal képezi eladasi arait, igy e termékek esetében is.

Allapitsa meg és tiintesse fel a tablazatban a termékek arrését, valamint netté eladasi és
fogyasztéi arat is!



AZ ARPOLITIKA, AZ ELADASI ARAK KIALAKITASA

Nettd Arré
; eto L Arres Netté eladdsi | Fogyasztéi ar
Ssz. | Megnevezés beszerzési ar i (Ft/db) (Ft/db)
(Ft/db) (Ft/db)
1. 657843 Néi bluz, piros
5 657867 NG6i  nadrag,
’ fekete
653765 NG6i  nadrag,
3.
selyem, fekete
4 657836 NGi rovidnadrag,

fehér

¢) A tulajdonos az alkalmazottakkal majusban elemzi a bolt forgalmanak alakulasat.
Osszehasonlitja az el6z6 év azonos iddszakdban a hasonlé rendeltetés(i és arfekvésd
termékekbdl elért forgalmat. Megallapitja, hogy az adott termékek értékesitésével elért
bevétel 10-15%-kal alacsonyabb az el6z6 év azonos idészakdahoz képest. A termékek
beszerzési 4dra és az eladasi arak kialakitasanal alkalmazott haszonkulcs pedig nem
valtozott, igy a fogyasztdi arak szinvonala is kdzel azonos az el6z6 évivel.

Az alabbi kérdéseket teszi fel a munkatarsaival folytatott megbeszélésen, melyekre On is
fogalmazza meg a lehetséges valaszokat!

Milyen okai lehetnek a bevételcsokkenésnek?

Milyen mdédon tudnank az értékesitési volumen tovabbi csokkenését megakadalyozni?
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Mi torténne, ha csokkentenénk a termékek arrését? Hogyan tudnank elérni, hogy az
eredményilink (nyereséglink) mégse csokkenjen?

3. feladat

Egy keresked6 szezon elején 120 siruhat vasarolt 24 800 Ft-os bruttdé beszerzési aron. A
siruhak arat a netto beszerzési ar %-aban szamitott 50%-os haszonkulccsal képezte. Ezen az
aron 75 db-ot tudott értékesiteni a szezon kozepéig. A maradék mennyiségbdl 30 db-ot a
fogyasztoi arbol adott 20% engedménnyel tudott eladni, a szezon végén a tobbit bruttd
beszerzési aron értékesitette.

A termék afa kulcsa 25%.
Adjon valaszt az alabbi kérdésekre!

a)) Mennyi volt a siruha netté beszerzési ara? Mennyi volt az eredetileg kalkuldlt netté
eladasi ar, az arrés nagysaga és a fogyasztoi ar?
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b) Mennyi volt a siruha engedményes fogyasztoi ara, netté eladasi ara és az engedményes ar
esetén az arrés?

¢) Mennyi volt a teljes mennyiség eladasabol szarmazo forgalom és a realizalt arréstomeg?

d) Ertékelje a kereskedd arképzéssel kapcsolatos magatartasat! Fogalmazzon meg legaldbb
harom érvet, ami miatt érdemes volt beszerzési dron eladni szezon végén a megmaradt
mennyiséget!
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Az alabbiak alapjan ellenérizni tudja valaszainak helyességét:

1. feladat

Egy lehetséges megoldas:

Kizarélag magas arfekvési, markas termékek forgalmazasa: A/, B/

Kozepes arfekvésl, kisszérias aruk értékesitése: E/, F/

Alacsony arfekvés, kdzepes minéség, gyakran megujulé valaszték: C/, D/

Kizardlag egyedi tervezés, kézmdipari termékek forgalmazasa magas aron: F/
Gyakori arengedmények alkalmazasa: D/, G/

Gyakori akciék, alacsony arfekvés, viszonylag allandé valaszték: G/

Fekete falszin, kromozott berendezés az elarusité térben: A/, F/

Kiemelked6é minGségli butorokkal, konzervativ izléssel berendezett lizlethelyiség: B/
Onkiszolgald értékesités alkalmazasa: C/, D/, E/, F/

Hagyomanyos értékesités alkalmazasa: A/, B/, G/

Hatfalas kirakatban az 0j és az akciés termékek bemutatasa: D/, E/, G/

A kirakatban tobbnyire csak 1-2 aruféleség bemutatdsa, egyedi installaciéval: A/, B/,
F

2. feladat
a)
Ssz. | Meanevezés Nettd beszerzési AFA (Ft/db) Bruttd beszerzési ar
e ar (Ft/db) (Ft/db)
1. 657843 NGi blaz, piros 8 000 2 000 10 000
2. 657867 NG6i nadrag, fekete 6 000 1500 7 500
653765 NOi drag, sel ,
3. ol nadrag, seVem. | 14 000 2 500 12 500
fekete
657836  NOi ovidnadrag,
4, , ol rovianadrag, | 4 000 1 000 5 000
fehér
b)
Nettd Arrés , , . L
i ., Netté eladasi | Fogyasztéi ar
Ssz. | Megnevezés beszerzési ar i (Ft/db) (Ft/db)
(Ft/db) (Ft/db)
1. 657843 NGi bluz, piros 8 000 2 400 10 400 13 000
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5 657867 NG6i  nadrag, 6 000 1 800 7 800 9 750
fekete

. "> T
3. | 633765 Noinadrag, |, 4, 3 000 13 000 16 250
selyem, fekete

657836 NGi rovidnadrag,

3 4 000 1200 5200 6 500
fehér

o)
Milyen okai lehetnek a bevételcsdkkenésnek?
Lehetséges valaszok:

Bels6 okok példaul: Elhanyagoltak a bolt kiils6-belsé kornyezetét, ami ellenérzéseket valtott
ki a vevékbél, kevésbé voltak udvariasak és baratsagosak az eladdk, mint korabban, ami
szintén a vasarlasok csokkenését okozhatta. Nem alkalmazkodott a termékek mindsége,
fazonja, alapanyaga a vevik igényeihez. Megvaltoztak a vevokor vasarlasi szokasai, és ehhez
nem alkalmazkodott a bolt a nyitvatartasi id6 valtoztatasaval.

Kilsé okok példaul: Konkurens lzletet nyitottak a kornyéken, vagy a mar meglévé lzletek
valasztékdban, vasarlasi koriilményeiben valtozasok torténtek, és a vevék egy része elpartolt
hozzajuk. Romlott a népesség életszinvonala, kevesebben engedhetik meg maguknak a
viszonylag magas arfekvés(i ruhazati termékek megvasarlasat. Lényeges valtozas tortént a
bolt kornyezetében, példaul a koézlekedési viszonyok megvaltozdsa miatt nehezebben
megkozelithetd az Uzlet. Megszintek az ulzlet koézelében 1évé olyan egyéb lzletek,
szolgaltaté egységek (fodrasz, kozmetika, stb.) vagy intézmények, hivatalok, amelyeket
felkeresve korabban toébben betértek a boltba.

Milyen médon tudnank az értékesitési volumen tovabbi cs6kkenését megakadalyozni?
Lehetséges valaszok:

A vevék igényeinek, vasarlasi szokdasainak tudatos megfigyelésével, esetleg a vevik
megkérdezésével. A vevékor esetleges bévitésével, valtoztatasaval. A vevékor jellemzéihez
igazodé boltbelsé kialakitasaval. Udvarias, segitékész daruajanlassal, kiszolgalassal. Az
értékesitési méd megvaltoztatdsdval. A vevdk igényeihez rugalmasan alkalmazkodd
aruvalasztékkal (a termékek rendeltetése, minésége, anyaga, d4ra szerint egyardant).
Reklamozassal, igényes kirakattal.

Mi torténne, ha csokkentenénk a termékek arrését? Hogyan tudnank elérni, hogy az
eredményiink (nyereségiink) mégse csdkkenjen?

A forgalmazasi koltségeket csokkentenie kellene, igy az alacsonyabb arrésben is elérheté a
kordbban is kalkulalt eredmény.
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Magasabb tételben lenne célszer(i beszereznie a termékeket, igy mennyiségi engedményt
kaphatna, mely a beszerzési arat csokkentené.

Szezonalis engedményt is alkalmaznak a beszallitok, amennyiben a szezon el6tt szerzi be a
vallalkozas a terméket, igy szintén alacsonyabb beszerzési aron vasarolhatna.

Erdemes volna olyan beszallitét keresni, aki téritésmentesen vallalja a megrendelt
arumennyiség kiszallitasat a boltba, igy nem kellene kiiléon fuvarozasi tevékenységet
végezni, illetve fuvarozét megbizni, mellyel csdkkentheté lennének a beszerzéshez
kapcsolédé koltségek.

3. feladat

a) Mennyi volt a siruha netté beszerzési ara? Mennyi volt az eredetileg kalkuldlt netté eladasi
ar, az arrés nagysaga és a fogyasztéi ar?

Nettd beszerzési ar: 24 800/1,25= 19 840 Ft
Nett6 eladasi ar: 19 840*1,5 = 29 760 Ft
Arrés: 29 760 -19 840 = 9920 Ft

Fogyasztoi ar: 29 760%1,25 = 37 200 Ft

b) Mennyi volt a siruha engedményes fogyasztdéi ara, nettd eladasi ara és az engedményes ar
esetén az arrés?

Engedményes fogyasztéi ar: 37 200 *0,8 = 29 760 Ft

Netté eladasi ar: 29 760 /1,25= 23 808 Ft vagy 29760%0,8= 23.808 Ft

Arrés: 23 808-19 840 = 3 968 Ft

¢) Mennyi volt a teljes mennyiség eladasabdl szarmazo forgalom és a realizalt arréstomeg?
Forgalom: 75%37 200 +30%29 760 +15*24 800 = 4 054 800Ft

Arréstémeg: 75*%9 920+30*3 968 = 863 040 Ft

d) Ertékelje a kereskedd arképzéssel kapcsolatos magatartasat! Fogalmazzon meg legaldbb
harom érvet, ami miatt érdemes volt beszerzési aron eladni szezon végén a megmaradt
mennyiséget!

A kereskedd a szezon elején magas haszonkulcsot alkalmazott, hiszen idénycikk esetén a
magas arrés fedezi a szezonvégi arengedményt is.

A szezon végén érdemes volt beszerzési aron értékesiteni a megmaradt 15db siruhat, mert a
a keresked6 hozzdajut a beszerzéskor kifizetett ardhoz és ezt a pénzt Ujabb aruk vasarlasara
tudja forditani, a raktarban pedig hely szabadul fel az 0j termékek beszerzéséhez.
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| 1. feladat

Egy kereskedd 200 doboz Lego-jatékot szerzett be 15 400 Ft-os netté beszerzési aron. A
termék fogyasztoi arat 24 900 Ft-ban hatdrozta meg.

A beszerzett mennyiség felét az eredeti fogyasztéi aron, a fennmaradd mennyiséget akcios
aron, 21 000 Ft-ért tudta értékesiteni.

A termék afa-kulcsa 25%.
Feladatok:

a) Szamitsa ki a termék nettd eladdsi arat és Aarrését ez eredeti és az engedményes
fogyasztoi ar esetén!

b) Allapitsa meg, hogy a netté beszerzési ar szazalékdban mekkora haszonkulcsot
érvényesitett a kereskedd az eredeti és az engedményes ar esetén!

¢) Hatarozza meg az elért forgalmat, netté arbevételt, arréstomeget!

d) Nevezzen meg olyan okokat, amelyek miatt az arengedménnyel torténd értékesités
mellett dontott a kereskedd!

2. feladat

Huzza ala a helyesnek tartott valaszt!

2.1. A termék brutté és netto eladasi ara kozotti kilonbség:
- azarrés
- azafa
- az arrés és az afa 6sszege

2.2. Ha az arrést a nettd beszerzési vagy a nett6 eladasi ar %-aban fejezzik ki, akkor az:
- az afa kulcs
- a haszonkulcs
- az arrés-szinvonal

2.3. Arforma szerint megkiilonbéztetiink
- eladasi arat és beszerzési arat
- nettd arat és brutto arat
- szabad arat és hatésagi arat
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3. feladat

Az alabbi megadllapitasokrél dontse el, hogy igazak vagy hamisak! Valaszat indokolja meg!

3.1. Versenytdrsak megjelenése esetén csak ugy tudja a vallalkozas a vevékorét megtartani,
hogy az eladasi arait csokkenti.

Indoklas: IGAZ | HAMIS

3.2. A kereskedé a minél magasabb fogyasztéi arak kialakitasara torekszik, mert csak igy
novelheti az eredményét.

Indoklas: IGAZ | HAMIS

3.3. A haszonkulcsok novelése nem minden esetben eredményezi az Aarréstomeg
novekedését.

IGAZ | HAMIS

Indoklas:

4. Valamely termék afa -kulcsdnak valtozasa 6énmagdban nem befolydsolja az adott aru
arrését.

IGAZ | HAMIS

Indoklas:

5. Ha valamennyi forgalmazott termék arrését csokkenti a kereskedd, akkor novekedni fog a
realizalt arréstomeg.

Indoklas: IGAZ | HAMIS
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| 4. feladat

A Pafrany Bt. 100 db kaspét szerzett be november hénapban egy nagykereskedelmi cégtél
800 Ft/db nettdé aron. A kaspdk eladasi arat 50%-os haszonkulccsal képezte a beszerzési ar
%-aban. Az |. negyedévben a beszerzett mennyiségbhd6l 80 db-ot adott el. A termék afa-
kulcsa 25%.

a) Allapitsa meg a termék nettd eladasi és brutté eladasi (fogyasztéi) arat!
b) Hatdrozza meg a termék araban realizalt arrést!

c) Allapitsa meg, hogy a Pafrany Bt-nek milyen 0sszegli afa-fizetési kotelezettsége
keletkezett az adott termék forgalmazasaval kapcsolatban!

Szamitasok:
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MEGOLDASOK

| 1. feladat

a) Netté eladasi ar az eredeti fogyasztéi ar esetén: 24 900/1,25 = 19 920 Ft
Arrés az eredeti fogyasztoi ar esetén: 19 920-15 400 = 4 520 Ft
Netté eladasi r az engedményes fogyasztdéi ar esetén: 21 000/1,25 = 16 800Ft
Arrés az engedményes fogyasztdi ar esetén: 16 800-15 400 = 1 400 Ft
b) Haszonkulcs az eredeti fogyasztéi ar esetén: 4 520/15 400 = 29,4%
Haszonkulcs az engedményes fogyasztéi ar esetén. 1 400/15 400 = 9,1%
¢) Elért forgalom: 100%24 900 + 100*21 000 = 4 590 000 Ft
Nettd arbevétel: 100*19 920 + 100*16 800 = 3 672 000 Ft

Vagy 4 590 000/1,25 = 3 672 000 Ft
Arréstdmeg: 100%4 520 + 100*1 400 = 592 000 Ft

d) Lehetséges okok, ami miatt az drengedménnyel torténé értékesités mellett dontott a
kereskedé:

- elfekvd készletté valt a 100 db termék, és le volt kotve a készletben a pénze, ezért
nem tudott Uj arukat beszerezni;

- foglalta a helyet a készlet az eladétérben és a raktarban, ami szintén akadalya volt
Ujabb beszerzésnek;

- az akcioval becsalogatta a vevéket, akik megismerték a boltot, és esetleg maskor is
visszatérnek, vagy mas termékeket is vasarolnak, igy fellendiil a forgalma.

2. feladat

Huzza ala a helyesnek tartott valaszt!
1. A termék bruttd és nettd eladdsi ara kozotti kilénbség:
- azarrés
- azafa
- azarrés és az afa 6sszege

2. Ha az arrést a nettd beszerzési vagy a netté eladasi ar %-aban fejezzik ki, akkor az:
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- az afa kulcs
- a haszonkulcs
- az arrés-szinvonal

3. Arforma szerint megkiilénboéztetiink
- eladasi arat és beszerzési arat
- nettod drat és bruttd arat
- szabad arat és hatésagi arat

3. feladat

Az aldbbi megallapitasokrél dontse el, hogy igazak vagy hamisak! Valaszat indokolja meg!

1. Versenytarsak megjelenése esetén csak Ugy tudja a vdllalkozas a vevékorét megtartani,
hogy az eladasi arait csokkenti.

Indoklas: IGAZ |HAMIS

A kiszolgdlas szinvonala, a vasarlasi koriilmények, az igényekhez alkalmazkodo
aruvalaszték, a nyitvatartasi id6, az értékesitéshez kapcsoldédd szolgaltatasok is fontos
versenyeszkozt jelenthetnek.

2. A kereskeddnek a minél magasabb fogyasztéi arak kialakitasara kell torekednie, mert csak
igy novelheti a bevételét és az eredményét.

Indoklas: IGAZ | HAMIS

Figyelembe kell vennie a célcsoport jovedelmi helyzetét, arérzékenységét és a terméktdl vart
elényeit is. A til magas ar elrettentheti a fogyasztékat a vasarlastél. Az eredmény pedig nem
egy-egy termék arrésétél, hanem az arréstomegtdl fligg, ami novelhet6 az értékesitett
mennyiség novelésével is.

3, A haszonkulcsok névelése nem minden esetben eredményezi az arréstomeg novekedését.

‘ IGAZ ‘HAMIS ‘

Indoklas:

A haszonkulcsok emelkedése noveli az eladdsi arat, ez viszont csdkkentéleg hat az eladhaté
mennyiségre. Az arréstomeg alakulasat egyes aruféleségek haszonkulcsanak kialakitasa
(ebbdl adéddan egyedi arrése), valamint az azokbél eladott mennyiség egyarant befolyasolja.
Amennyiben az arnévekedés nagymértékii keresletcsokkenéssel jar, akkor a haszonkulcsok
novekedése az arréstomeg csokkenését is eredményezheti.
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4. Valamely termék afa -kulcsdnak valtozasa 6nmagdban nem befolydsolja az adott aru
arrését.

Indoklas:

‘ IGAZ ‘HAMIS ‘

Az afa-kulcs valtozasa egy-egy aru arrését dnmagaban nem befolyasolja, mivel az a nettd
eladasi ar és a nettd beszerzési ar kiilonbsége. Az afa kulcs valtozdsa legfeljebb- az
eladhaté mennyiség valtozadsa miatt- az elérheté arréstomeget befolyasolja.

5. Ha valamennyi forgalmazott termék arrését csdkkenti a kereskedd, akkor névekedni fog a
realizalt arréstomeg.

Indoklas: IGAZ |HAMIS

A vevékor jellemzditdl és a termék vagy szolgdltatas jellemz6itdl is fiigg, hogy az arrés, és
ezdltal az arak csokkentése kovetkeztében lényegesen novelik-e fogyasztasukat a vasarlék.
Ha a termékbdl mar telitett volt a fogyasztds, vagy nem arérzékeny vevékrél van szo, akkor
lehet, hogy az eladott mennyiség nem novekszik legalabb olyan mértékben, mint ahogyan a
kereskedd az arakat csokkentette. Ez esetben az egyedi arrések és az eladott mennyiségek
szorzatosszegeként kialakult arréstdomeg nem novekszik.

4. feladat
a) Netto eladasi ar: 800*1,5 = 1200 Ft
Brutté eladasi (fogyasztdi) ar: 1200%1,25 = 1500 Ft
b) Arrés: 1200 - 800 = 400 Ft, vagy 800*0,5 = 400 Ft
c) Afa-fizetési kotelezettség megallapitasa:

Ertékesitéskor a vevék felé felszamitott afa Osszege - beszerzéskor a szallitd Aaltal
felszamitott afa 6sszege

Ertékesitéskor a vevék felé felszamitott afa:
1 db terméknél 1500 - 1200 = 300 Ft, vagy 1200%0,25 = 300 Ft
Az eladott 80 db terméknél 80*300 = 24 000 Ft
Beszerzéskor a szallitd partner altal el6zetesen felszamitott afa:
1 db terméknél 800%0,25 = 200 Ft

A beszerzett 100 db terméknél 100200 = 20 000 Ft
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Afa-fizetési kotelezettség: 24 000 - 20 000 = 4 000 Ft
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A(z) 0003-06 modul 015-0s szakmai tankonyvi tartalomeleme
felhasznalhaté az alabbi szakképesitésekhez:

A szakképesités OKJ azonosité szama:

A szakképesités megnevezése

33 341 01 0000 00 00

Kereskedd, boltvezetd

51213010010 51 01

Eseményrégzitd

51213010010 51 02

Filmlaborans

52 341 05 1000 00 00

Kereskedd

52 341 05 0100 52 01

Butor- és lakastextil-keresked6

52 341 05 0100 52 02

Elelmiszer- és vegyiaru-kereskedd

52 341 05 0100 52 03

Ruhazati kereskedd

52 341 07 0000 00 00

Kulturcikk-kereskedd

52 725 01 0000 00 00

Latszerész és fotocikk-kereskedd

33 341 03 0010 33 01

Epitéanyag-kereskeds

33 341 03 0010 33 02

Epiiletgépészeti anyag- és alkatrész-kereskedd

33 341 03 0010 33 03

Jarmilalkatrész-keresked6

33 341 03 0010 33 04

Villamossagi anyag- és alkatrész-kereskedd

51 341 01 0000 00 00

Miiszakicikk-keresked6

31 341 04 0000 00 00

Vegyesiparcikk-kereskedd

31341 04 0100 31 01

Agrokémiai és ndvényvédelmi kereskedd

3134104 0100 31 02

Gydégynévénykereskedd

3134104 0100 31 03

Piaci, vasari keresked6

31341 04 0100 31 04

Sportszer- és jatékkereskedd

33 215 02 0000 00 00

Viragkoto, -berendezé, viragkereskedd

33 215 02 0100 33 02

Viragkereskedd

52 341 06 0001 52 01

Antikvariumi keresked6

A szakmai tankonyvi tartalomelem feldolgozasahoz ajanlott 6éraszam:

10 6ra




A kiadvany az Uj Magyarorszag Fejlesztési Terv
TAMOP 2.2.1 08/1-2008-0002 ,A képzés minéségének és tartalmanak
fejlesztése” keretében készilt.
A projekt az Eurdpai Unié tamogatasaval, az Eurépai Szocialis Alap
tarsfinanszirozasaval valosul meg.

Kiadja a Nemzeti Szakképzési és Felnottképzési Intézet
1085 Budapest, Baross u. 52.
Telefon: (1) 210-1065, Fax: (1) 210-1063

Felel6s kiado:
Nagy Laszl6 féigazgatd





